Domaca Uloha na body za semeter # 10

odovzdat (rieSenie poslat na e-mail) najneskor v stredu 23. decembra 2020
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1. [1,5 b] Na prvom obrazku je homogénny valec s hmotnostou M a
polomerom R, ktory sa moze kotiulat po vodorovnej rovine. Na kraji
valca je pripevneny hmotny bod s hmotnostou m. Ak si zavedieme
zovSeobnecnend suradnicu ¢ ako na obrazku, tak poloha taziska valca
je Tiaz. = Ry, yraz. = R, a poloha hmotného bodu s hmotnostou m je
Thb., = Tiaz. — RSN, ynp. = Yiaz. — R cos . Kinetickd enegia siistavy je

dand translacnym pohybom taziska valca, 5]\/[ (i3, + Ui;), rotatnym
1
pohybom valca, élvale(;(pQ, a pohybom hmotného bodu s hmotnostou m,

1 %) .9 ., . . 4 4, .« v ,
5™ (#i 5.+ Upy. ), & potencialna energia je dand homogénnym tiazovym

zrychlenim g. Ulohou je:

(a) [0,25 b] Vypocitat moment zotrva¢nosti valca Ijec.
(b) [0,5 b] Najst Lagranzian a odvodit pohybovi rovnicu.

(c) [0,5 b] Odvodent pohybovi rovnicu zbezrozmernit,
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(d) [0,25 b] Ukazat, 7e riesenie spliiajtice po¢iatoéné podmienky,
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Vzdialenost, o ktort sa valec prekotila, resp. poloha taziska valca je Ro(t), a moze

nadobudat akékol'vek Eiselné hodnoty, takZe ani uhol ¢ nie je Zziadtiice obmedzovat na interval
(0,27). Poloha ¢ = 0 sa li&i od polohy ¢ = 27.
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+ konstanta radu <%> -nejaka funkcia (t) .

2. [1 b] Na druhom obrazku je nadoba s nestlacitelnou kvapalinou (p =
= konst.), ktoré je v smere osi x urychl'ovana konstantnym zrychlenim a
tak, ze v ¢ase t = 0 nddoba stala. Predpokladajme, Ze kvapalina sa hybe
spolu s nadobou ako tuhé teleso, teda vektorové pole rychlosti tecenia
kvapaliny je ¥ = até,. RieSenim Navierovej—Stokesovej rovnice,

(7- V)7 + % = —%6p+g*+ g (6(6 ) + M) . §=—gé.,

(a) [0,75 b] najdite tlak p ako funkciu priestorovych siradnic a ¢asu.

(b) [0,25 b] Overte, ze z podmienky nulového tlaku je hladina kva-
paliny dana vztahom

kde f(t) je funkcia ¢asu, ktori mozno Specifikovat zadanim objemu
kvapaliny v nadobe.? Kvapalina sa teda sprava ako keby bola v
nadobe, ktora stoji, ale je naklonena,® pri¢om uhol niklonu « je
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dany vztahom tg o =

2 Ak mé podstava nadoby tvar Stvorca s dizkou hrany [ a je v rovine z = 0, v ¢ase t = 0
nidoba stala a jej okraj bol v polohe x = 0, a hladina kvapaliny je naklonend iba tak, aby
kvapalina z nadoby ani nevytekala a aby ani ¢ast dna niddoby nevytf¢ala nad hladinu, tak
objem kvapaliny v nadobe sa da pocitat ako

lat?41 | —Za+f(t)
V= / dx/dy / dz,
taz 0 0

¢o funkciu f(t) $pecifikuje na tvar

f(t)=ﬁ+%(l+at2).

3V sustave spojenej s nidobou sa hydrodynamika redukuje na hydrostatiku, ale pdsobi
v nej zotrvacni sila, ktoréd ,naklana” hladinu.



